
2. AŞEZĂRI ŞI CTITORII MEDIEVALE 

SCHIT A MONOGRAFICĂ A LOCALITĂTII RADOV ANU DIN , 
JUDEŢUL CĂLĂRAŞi 

Angela ALEXE* 

Resume : Esquisse monographique de la commune de Radovanu, 
le departement de Călăraşi 

La premiere partie de l '  article presente les habitats: neolitique, 
thracique et dacique decouverts dans la commune de Radovanu. Pour la 
periode prefeodale et feodale les decouvertes archeologiques sont completees 
par des documents ecrits. Sur ces documents on a etabli que pendant le Moyen 
Age le village de Radovanu etait la propriete de quatre grandes familles de 
boyards: Craiovescu, Cantacuzino, Dudescu, Ghica. Dans la derniere partie 
de l '  article on a surpris les mouvements sociaux qui se sont deroules pendant 
l 'Epoque Moderne, la contribution des habitants a la guerre de 
l '  Independence et a la premiere guerre mondiale. 

Mots ele: Complexe neolitque, cite, document, boyard, domaine, 
reforme agraire 

Radovanu În epoca străveche şi veche. Comuna Radovanu este 
situată în Câmpia Munteniei , pe malul drept al Argeşului, la 1 8  km. de 
Olteniţa şi 47 km. de Bucureşti . Aşezat într-un spaţiu geografic favorabil, 
Radovanu a fost locuit încă din cele mai îndepărtate timpuri, fapt dovedit atât 
de descoperirile arheologice cât şi de documentele scrise. 

În partea de sud-vest a satului se întinde de la vest la est ,Valea 
Coadelor. În această Vale, pe locul numit „La Muscalu", a fost descoperită o 
aşezare neolitică de la începutul mileniului al IV- lea î.Hr. Cercetat timp de 
25 de ani de arheologul Eugen Comşa, complexul neolitic de la Radovanu este 
reprezentat de patru aşezări succesive, suprapuse, separate, ce datează din faza 
de tranzitie de la cultura Boian la cultura Gumelnita. Au fost cercetate din ' ' 

aşezarea nivelului patru o locuinţă iar din cea a nivelului trei patru locuinţe. 

* Profesor de istorie, Şcoala cu clasele I-VII I  „Dimitrie Ion Ghica", Radovanu, jud. Călăraşi. 
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Aşezarea ce aparţine nivelului doi dispunea de 1 2  locuinţe aşezate pe două 
şiruri paralele, fiecare şir fiind format din şase locuinţe. Ultima aşezare, cea a 
nivelului unu, are tot 1 2  locuinţe plus o anexă. Cele 1 2  locuinţe din acest nivel 
nu mai sunt dispuse în şiruri paralele, ci în grupuri de 2-4 orientate diferit şi la 
distanţe inegale 1 • Aceste schimbări intervenite în planul de construcţie al 
locuinţelor reflectă anumite modificări în organizarea economică şi socială, 
schimbări determinate de începutul destrămării comunităţii gentilice în grupuri 
de familii. Cele patru comunităţi care au locuit succesiv terasa „La Muscalu" 
se găseau în perioada de trecere de la cultivarea primitivă a plantelor la 
începutul agriculturii, respectiv în perioada de trecere de la viaţa semi-stabilă la . d � 2 viaţa se entara. 

În sud-estul localităţii pe platoul numit „Gorgana a II- a" au fost 
descoperite o aşezare tracică din faza a III-a a culturii Coslogeni3 şi o 
importantă <lavă geto-dacă ce îşi are începuturile cam pe la anul 1 50 Î .H .  şi a 
dispărut în urma unui incendiu în preajma anului 60 Î .H4 . 

Radovanu, o aşezare medievală din secolul al XVI-iea. Tot pe 
Valea Coadelor, unde a fost descoperit complexul neolitic, arheo logul Maria 
Comşa a cercetat patru aşezări din perioada prefeudală şi feudală. Pe locul 
numit de localnici „La Neguleasa" s-au descoperit două aşezări. Prima aşezare 
care datează din perioada secolelor VI-VII aparţine culturii Ipoteşti-Ciurelu
Cândeşti. 5 Peste aşezarea din secolele VI-VII se suprapune în parte o aşezare 
din secolele VII-VII I .  O altă aşezare de pe Valea Coadelor a fost descoperită 
în punctul numit „Valea lui Petcu 2". Acest sat, care datează din secolele IX
X este format din bordeie şi case, locuinţe permanente ale localnicilor dar şi 
din bordeie şi case fară instalaţii de foc, folosite ca anexe6. 

Pentru seco lele XI-XIV nu mai sunt dovezi de locuire pe Valea 
Coadelor.E posibil ca datorită unei calamităţi oamenii să fi părăsit vechea vatră 
a satului şi să se fi stabilit în altă parte a localităţii. În secolele XV-XVIII 

1 Eugen Comşa, Complexu/ neolitic de la Radovanu, în „Cultură şi civi l izaţie la Dunărea de 
Jos'', voi .VIII ,  Călăraşi, 1 990, p. 7 1 -75.  
2 Ibidem, p. 99. 
3 Sebastian Morintz, Done Şerbănescu, Rezultatul cercetări/or de la Radovanu punctul 
„ Gorgana a li-a " (Judeţul Călăraşi) . I Aşezarea din epoca bronzului; li Aşezarea geto
dacică, în"Thraco-Dacica", tom. VI, 1 -2, Bucureşti, 1 985, p. 57. 
4 Ibidem, p. 22. 
5 Maria Comşa, Unele date privind aşezarea din secolele VI- VII de la Radovanu, judeţul 
Călăraşi, în „Muzeul Naţional", voi . I I ,  Bucureşti, 1 975, p. 340-34 1 .  
6 Idem, Tipuri de locuinţe din secolele IX-X de la Radovanu „ Valea lui Petcu-2 ", în „Cultură şi 
civil izaţie la Dunărea de Jos ", voi . V-VII, Călăraşi, 1 988- 1 989, p. 1 4 1 .  
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oamenii s-au întors pe Valea Coadelor şi au întemeiat o aşezare care cuprinde 
patru niveluri de locuire. Primele trei sunt reprezentate prin bordeie iar ultimul 
nivel printr-o casa care era în acelaşi t imp şi atelierul unui meşter bijutier 7. 

Satul acestor secole apare consemnat în documentele vremii. Primul 
document scris în care a fost menţionat Radovanu, datează din a doua jumătate 
a secolului al XVI-lea şi a fost emis de cancelaria lui Alexandru Mircea, domn 
al Ţării Româneşti între 1 568- 1 577. Pe 26 februarie 1 576, domnitorul dăruia 
printr-un hrisov " jupânului Stan din Clăteşti, mare spătar şi soţiei sale Caplea 
şi cu fii lor„ . ca să le fie sat anume Ghindeni cu tot hotarul situat la Radovanu 
de Mij loc"8 . Ghindeni, cu care era răsplătit pentru servici ile sale acum 434 de 
ani boierul Stan din Clăteşti, este astăzi ogor al sătenilor şi se află la sud şi vest 
de Valea Coadelor, vechea vatră a satului. 

Deosebit de important pentru istoricul localităţii Radovanu este un 
document de pe vremea lui Mihnea al II- lea Turcitul ( 1 577- 1 583 ;  1 585- 1 59 1  ), 
datat din 1 7  mai 1 589. Din acest act, prin care Maria din Coiani şi fiul său 
Şerban paharnic, viitorul domn al ţării, îl înfrăţeau pe o parte din domeniul lor 
pe jupân Nica postelnic al doilea, aflăm că în a doua jumătate a secolului al 
XV-lea şi în secolul al XVI-lea, satul Radovanu a aparţinut familie i 
Craiovescu şi urmaşilor acesteia pe linie feminină9 . 

Craioveştii s-au impus ca una din cele mai mari familii boiereşti din Ţara 
Românească încă din a doua jumătate a secolului al XV-lea. Şeful acestei 
familii, Neagoe, a fost unul dintre apropiaţii domnului Vladislav al II-lea 
( 1 44 7- 1 456), de la care a primit titlul de vlastel. De acest titlu s-au bucurat un 
număr restrăns de boieri şi anume cei ce se înrudeau cu domnitorul sau cei mai 
apropiaţi co laboratori ai săi. Boierul Neagoe, pe care în anul 1 475 îl găsim în 
Sfatul lui Laiotă Basarab iar in timpul domnitorului V lad Călugărul era ban al 
Olteniei 1 0, deţinea în a doua jumătate a secolului al XV-lea cel mai întins 
domeniu funciar din ţară, ale cărui sate se grupau în jurul a trei nuclee 
principale: unul peste Jiu, altul la gura Călmăţuiului şi cel de-al treilea la 

7 Maria Comşa, Tipare pentru turnat bumbi şi piese de podoaba din epoca feudalismului 
dezvoltat descoperit la Radovanu, în „Cultură si civilizaţie la Dunărea de Jos", voi. I I ,  1 986, 
p. 227. 
8 Ioan Radu Mircea, Catalogul documentelor Ţării Româneşti, voi . I, Bucureşti, 1 974, p. I 59. 
9 Documente privind istoria României (prescurtat D.l. R)„ B, Ţara Românească, veac XVI, 
voi . V, Bucureşti, 1 952, p. 402-407. 
10 Radu-Ştefan Ciobanu, Neagoe Basarab, Bucureşti, Editura Mil itară, 1 986. 
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Cătălui, pe cursul inferior al Argeşului. Acest ultim nucleu "de unde s-a ridicat 
Radu V oda Şerban", cuprindea şi Radovanu 1 1 . 

Din hrisovul din anul 1 589 aflăm că în timpul domniei lui Vlad 
Călugărul( 1 48 1 ; 1 482 - 1 495) Neagoe Craiovescu şi-a împărţit satele celor 
patru feciori ai săi : Barbu, Pârvu, Danciu şi Radu. Cel mai mic fiu, Radu, 
primea de la tatăl său moştenire " de la Cătălui, satele anume Radovanul tot şi 
cu tot hotarul şi Căscioarele tot şi cu tot hotarul, păna la apa Dunării şi din satul 
Prundul jumătate, şi Izvoarele toate şi Coianii toţi şi toate hotarele lui" 1 2 . În 
anul 1 507 postelnicul Radu "a pierit la Tinoasa în oastea răposatului Radul 
voievod cel Bun" 1 3 . Satele sale au revenit soţiei Velica din Şitoaie, fiica lui 
Vintilă Florescu şi după decesul acesteia, singurei lor fiice, Marga. Că jupâniţa 
Velica a moştenit Radovanu aflăm dintr-un alt document ce datează tot din a 
doua jumătate a secolului al XVI- iea. Potrivit acestui hrisov, în timpul lui 
Alexandru Mircea, boierul Stanciu} Grecul a pretins că Radovanu îi aparţine. 
Conflictul provocat de această revendicare a continuat şi în vremea 
domnitorului Mihnea al I i- lea Turcitul, care potrivit hrisovului său din 
1 8  mai 1 587 „după ce a cercetat şi judecat după dreptate şi lege", a stabilit că 
satul "Radovanu cu tot hotarul .  . .  este moştenirea jupâniţei Velica" 1 4 • 

De la Marga , fiica Velicăi şi a lui Radu Craiovescu, Radovanu a trecut 
la Anca, fiica Margăi şi soţia boierului Neagoe, ban de Craiova între anii 1 560-
1 563 1 5 . Nepoata lui Radu a părăsit vechea reşedinţă a Craioveştilor din Oltenia 
şi s-a stabilit la Coiani ( azi Mironeşti ), în zona Argeşului, unde avea 
concentrate o parte a satelor sale, motiv pentru care în documentele vremii este 
numită Ana din Coiani. 

În anul 1 589, cănd Mihnea al Ii- lea Turcitul a emis actul de înfrăţire, 
prin care reconstituia averea Craioveştilor, în special pe cea a lui Radu 
Craiovescu, Radovanu era în proprietatea Mariei, fiica jupâniţei "Anca din 
Coiani, strănepoata răposatului Radu postelnic, fratele Craioveştilor" şi a fiului 
său Şerban paharnic. În acest an cei doi, mama si fiul, l-au înfrăţit pe Nica 
postelnic pe o parte din domeniul lor. Potrivit documentului, dacă Maria şi 
Nica, cel de-al doilea soţ, nu aveau copii, atunci întreaga avere revenea lui 

1 1  Ion Donat, Domeniul domnesc În Ţara Românească (secolul XIV-XVI), Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 1 996, p. 1 79. 
1 2  D.J. R., B, Ţara Românească, veac XVI, voi . V, Bucureşti ,  1 952, p. 402-407. 
13 Ibidem, p. 403 . 
14Ibidem, p. 30 1 .  
1 5 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova în 
secolele XIV-XVII, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 97 1 ,  p. 75 .  
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Şerban paharnic . In 1 590 boierul Nica postelnic a murit fără ca el şi Maria să 
aibă alţi urmaşi şi astfel averea a revenit lui Şerban din Coiani 1 6 • 

La întâlnirea dintre secolele XVI-XVII Radovanu era �roprietatea lui 
Radu Şerban care deţinea 7 1  de sate din averea Craioveştilor 1 • După moarte 
domnitorului Mihai Viteazul, Radu Mihnea, care se proclamase domn în 
Oltenia, l-a răsplătit printr-un document din 23 decembrie 1 60 1  pe Vintilă din 
Clăteşti „pentru bună şi credincioasă slujbă", cu două din satele lui Radu 
Şerban, care se aflau la acea dată în Transilvania. Era vorba de satele 
Radovanu şi Prundu 1 8 • De remarcat că Vintilă deţinea deja o parte din 
Radovanu şi anume Ghindeni, pe care tatăl său Stan din Clăteşti o primise de la 
Alexandru Mircea în anul 1 576. În 1 602 Radu Şerban, acum domn, şi-a reluat 
satele, şi între 1 602- 1 6 1 1 Radovanu a fost proprietatea voievodului Ţării 
Româneşti . 

În 1 6 1 1 Radu Şerban a fost nevoit să părăseasca ţara împreuna cu soţia 
şi fiicele sale. Aflat în exil la Viena, pe 28 februarie 1 620, fostul domn îşi făcea 
testamentul prin care lăsa întreaga sa avere soţiei Elina, fiica lui Udrişte 
vist ierul din Mărgineni, strănepoata lui Radu de la Afumaţi 1 9 • În acelaşi an, 
Radu Şerban s-a stins din viaţă . Domniţa Elina a revenit acasă şi şi-a recăpatat 
domeniul, care în perioada cât lipsise din ţară, fusese confiscat de Radu Mihnea 
( 1 69 1 - 1 602; 1 6 1 1 - 1 6 1 6 ; 1 620- 1 623 ). Până în 1 64 1 ,  domniţa Elina şi cele 
două fiice ale sale, Ancuţa, văduva lui Nicolae Pătraşcu ( fiul lui Mihai 
Viteazul ) şi jupâniţa Elina, şi-au împărţit controlul asupra acestei averi.20 
Potrivit unui document din vremea lui Matei Basarab ( 1 632- 1 654), în anul 
1 634 Radovanu se afla în administrarea jupâniţei Elina, fiica mai mică a 
doamnei Elina şi a voievodului Radu Şerban şi a sotului acesteia, Constantin 
Cantacuzino . În anul 1 634 satul nostru şi alte cinci

' 
au fost motiv de judecată 

între postelnicul Constantin Cantacuzino şi boierul Oancea. Acesta din urmă a 
prezentat domnitorului un zapis „zicând cum că l-au miluit pă el Şărban Vodă 
cu 6 sate din satile domniei lui„ . anume: Gurguiaţii, Căscioarele, Cetăţelile, 
Prundul, Izvoarăle, Radovanul". La scaunul de judecată care s-a ţinut pe 3 
octombrie 1 634, Domnul, după ce a analizat „cartea doamnii Marii, muma lui 

1 6 D. l. R. ,  B ,  Ţara Românească . . . , p .  406. 
17 Constantin Rezachevici, Domeniul domnesc al lui Radu Şerban, în „Studii'', tom. 23, nr. 3, 
1 970, p. 470. 
1 8 D./. R, B, Ţara Românească, veac XVII, voi. I, Bucureşti, 1 952 , p. 27. 
1 9 Nicolae Iorga, Testamentul Domniţei Elina Cantacuzino, doc. Academia Româna, tom XVI, 
seria III, 1 935,  p. 9. 
2° Constantin Rezachevici, op. cit. , p. 488. 
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Şărban vodă, şi zapisul lui Şărban vodă", a stabilit că Şerban nu „au miluit pă 
nimeni cu nimicu"şi a dispus ca cele şase sate aflate în dispută să fie întărite 
postelnicului Cantacuzino, ginerele lui Radu Şerban. Iar boierul Oancea care 
venise cu un " zapis mincinos" a fost iertat de tăierea nasului"că iaste boier 
b-t � „2 1  a ran . 

Potrivit acestui zapis în prima jumatate a secolului al XVII- lea satul 
Radovanu a ajuns în proprietatea Cantacuzinilor. Cantacuzinii, boieri greci, 
erau descendenţi ai împăratului Ioan Cantacuzino ( sec.XIV ) şi se înrudeau cu 
Paleologii. Constantin , fiul lui Andronic, unul dintre susţinătorii lui Mihai 
Viteazul, s-a căsătorit în anul 1 628 cu Elina, fiica lui Radu Şerban şi a Elinei, 
stabilindu-se la Mărgineni (pe Valea Prahovei ) ,  proprietatea soacrei. În 1 63 5 
la Filipeştii de Târg, la numai 3 kilometri de Mărgineni, Constantin 
Cantacuzino a construit o biserică dar şi un palat modern care a devenit noua sa 
reşedinţă. Aici a primit postelnicul în 1 654 vizita patriarhului Macarie şi a 
diaconului Paul din Alep22 . S ituaţia materială şi abilitatea sa l-au ajutat pe 
Constantin Cantacuzino să ajungă în 1 633 ,  în timpul domniei lui Matei 
Basarab, postelnic şi să joace un rol important în viaţa politică a ţării. Din 
căsătoria sa cu Elina au rezultat şase fii şi şase fiice. Postelnicul Constantin 
Cantacuzino a murit asasinat de adversarii săi în 1 663 lăsând grija familiei pe 
seama soţiei sale23 . 

În anul 1 667, la patru ani de la moartea soţului său, Elina Cantacuzino 
şi-a făcut testamentul, împărţind averea în mod egal celor şase fii24 . Un an mai 
târziu, pe 7 februarie 1 668, Radu Leon ( 1 664- 1 669 ) întărea „văduvei Elina 
Postălniceasca . . . .  nepoata jupâniţei Anca din Coiani" si celor şase feciori ai săi 
satele împreună cu rumânii şi ţiganii, inclusiv pe cele moştenite de la „moaşa 
lor Anca ot Coiani : satul Coiani, Prundul, Izvoarele, Radovanu, Căscioarele ot 
Cătălui . . .  "25 . Când a împlinit 70 de ani „Postălniceasca" s-a decis să meargă, 
însoţită de fiul său Mihai si de fiica sa Stanca, să viziteze Locurile Sfinte. 
Înainte să plece, îndamnată de fiul său Constantin Cantacuzino, Elina s-a 
hotărât să -şi schimbe testamentul din 1 66 7. Prin Diata din 1 septembrie 1 68 1 ,  
fiul său Şerban, care ajuns domn al Ţării Româneşti putea pune în perico l 
averea familiei, dacă ar fi fost mazilit, era îndepărtat de la moştenire, „să nu 
fie parte pen toate satele, împreuna cu ceştilalţi", poruncea Postălniceasca ş i  

2 1 D.R. H,  B, voi. XXIV, Bucureşti, 1 974, p .  5 1 3 . 
22 Ioan Mihai Cantacuzino, O mie de ani în Balcani, Bucureşti, Editura Albatros, 1 996, p. 1 46. 
23 Ibidem, p. 1 86. 
24 Ibidem, p. 1 70. 
25 George Florescu, Boierii Mărgineni din secolele XV si XVI, Văleni i  de Munte, 1 930, p. 33 .  
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împărţea celorlalţi cinci fii ai săi toate satele inclusiv pe cele de la "moaşa mia 
răposata jupâniţa Maria ot Coiani, care au fost şi au trecut prin tătâne-mieu, 
răposatul Şerban Voda"26• 

Din satele moştenite de la tatăl şi bunica sa „să ţie Constantin, 
Radovanu cu tot satul şi vecinii" decidea prin intermediul Diatei batrăna 
Doamnă27 . În anul 1 686, după un periplu de cinci ani, Elina s-a întors în ţară. 
A murit un an mai târziu, în vârstă de 76 de ani28 . 

La sfârşitul secolului al XVII-lea Radovanu se afla, potrivit Diatei 
Elinei Cantacuzino din 1 septembrie 1 68 1 ,  în proprietatea stolnicului 
Constantin Cantacuzino . Sfătuitor al domnitorului Constantin Brâncoveanu 
( 1 688- 1 7 1 4  ) , care-i era şi nepot, stolnicul este şi autorul primei hărţi 
geografice a Valahiei şi al unei I storii a Ţării Româneşti. Pe harta tipărită la 
Padova în anul 1 700, stolnicul a trecut şi Radovanu moşia sa29 . Acestei 
perioade îi aparţine locuinţa de suprafaţa descoperită pe Valea Coadelor, în 
punctul numit „Valea lui Petcu 2" Cele doua tipare pentru turnat bumbi şi piese 
de podoabă descoperite în această locuinţă dovedesc că la sfărşitul secolului al 
XVII-lea şi începutul secolului al XVIII- lea, în Radovanu îşi avea atelierul un 
meşter bijutier care confecţiona bumbi şi podoabe pentru localnici şi poate 
pentru satele din jur. Prezenţa meşterului bijutier este o dovadă , susţine 
arheologul Maria Comşa care a descoperit şi cercetat această aşezare, că satul 
a căpătat unele , , trăsături caracteristice oraşelor"30. 

După ce aproape tot secolul al XVII-lea Radovanu s-a aflat în 
proprietatea Cantacuzinilor, în secolul al XVIII-iea îşi schimbă din nou 
stăpânii. Dintr-un document din 1 8  noiembrie 1 793 din t impul domnitorului 
Alexandru Moruzi ( 1 793- 1 796; 1 799- 1 80 1  ) aflăm că pe la mij locul secolului 
al XVIII-iea boierul Nicolae Dudescu „stăpânea după vechi sineturi" jumătate 
din „moşia Radovanu de baştină"3 1 . Dudeştii erau una din cele mai de vază 
familii din secolele XVII-XVIII din Ţara Româneasca. Radu Dudescu a fost 
soţul Mariei Cantacuzino, fiica stolnicului Constantin Cantacuzino şi prin 

26 Nicolae Iorga, D.I. R. ,  Colectia Hurmuzaki. voi . XIV, Bucureşti, 1 9 1 5, p. 246. 
27 Idem, Despre Cantacuzini. Bucureşti, 1 902, p. 42-50. 
28 Ioan Mihai Cantacuzino, op. cit„ p. 1 46. 
29 C.C.Giurescu, Harta Stolnicului Constantin Cantacuzino, o descriere a Munteniei la 1 700, 
în „R. l .R", voi .  XII, Bucureşti, 1 943 , p. 1 6. 
30 Maria Comşa, Tipare pentru turnat . . . .  , p. 237. 
3 1 Gregorie Lehliu, Carte de hotărnicie a moşiei Radovanu din judeţul Ilfov, Bucureşti ,  1 89 1 ,  
p .  4 .  
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această căsătorie satul nostru a intrat în proprietatea familiei Dudescu32 . 
Nicolae Dudescu era strănepot după bunică al stolnicului Constantin 
Contacuzino şi nepot după mamă al lui Antioh Cantemir. El a deţinut dregătorii 
importante, fiind mare ban în anii 1 777- 1 779 şi în 1 78 1  şi mai apoi  logorat. 
Fiica sa, Maria Dudescu, s-a căsătorit cu boierul Scarlat Ghica. Aşa „boierul 
domniei mele Scarlat Ghica, vel logofat" ne spune documentul, a ajuns să 
stăpânească „moşia Radovanu din judeţul I lfov, ce-l are Dumnealui zestre de la 
socrul Domniei sale, raposatul Nicolae Dudescu ,biv vel logofat"33 . 

Tot din acest document aflăm că jumătate din Radovanu se afla în 
proprietatea boierilor Creţuleşti. Această „parte pă jumatate" reprezintă 
Ghindeni şi fusese dăruită de Alexandru Mircea, prin hrisovul din 1 576, 
boierului Stan din Clăteşti. Două secole mai târziu Ghindeni este moşia lui 
Tudorache Creţulescu descendent al boierului Stan din Clăteşti34 . La sfârşitul 
secolului al XVIII- lea cele două familii, Ghica si Creţulescu, stăpâneau 
"pe din două" Radovanu. În anul 1 793 Tudorache Creţulescu s-a hotărât să 
vândă „prin tocmeală bună cu zapis„ .partea sa la Dumnealui vel logorat Scarlat 
Ghica . . .  rămas singur stapân pe tot hotarul moşiei Radovanu"35 . Astfel la 
sfărşitul secolului al XVIII-iea, după mai bine de 200 de ani, moşia Radovanu 
se reîntregea în proprietatea familiei Ghica. 

Scarlat Ghica, fiul marelui ban Dimitrie Ghica zis "Bătrânul" şi al 
Mariei Văcărescu, a fost unul dintre cei mai însemnaţi boieri de la sfârşitul 
secolului al XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-lea. Fiind mai întâi 
vistier, apoi logorat, Scarlat Ghica a ocupat şi dregătoria de mare ban36 . S ituat 
aproape de Bucureşti, avand un sol fertil şi o climă prielnică agriculturii, cu 
posibilitatea de a vinde produsele la schela din Olteniţa şi de ce nu pitorescul 
locului, l-au atras pe boierul Ghica şi l-au determinat să-şi stabilească reşedinţa 
la Radovanu. Pe marginea vestică a satului, pe coasta dealului, în apropierea 
bisericii din piatră cu hramul Adormirea Maicii Domnului, capelă a familiei, 
Scarlat Ghica a construit în 1 769 palatele Ghica37 . 

Documente de la începutul secolului al XX-lea ne spun că biserica a 
fost construită de Scarlat Ghica în anul 1 754. Dacă anul este corect înseamnă 

32 Octav George Lecca, Genealogie a 1 00 de case din Ţara Româneasca şi Moldova, 
Bucureşti, 1 9 1 1 ,  p. 1 9. 
33 Gregorie Lehl iu, op. cit., p. 4 .  
34 Octav George Lecca, op. cit. , p. 5 1 .  
35 Gregorie Lehl iu, op. cit., p. 4 .  
3 6  I .C. Filitti, Banatul Olteniei ş i  Craioveştii, Craiova, 1 932, p .  l 05. 
37 Ioan George Lahovari, Marele Dicţionar geografic al României, voi . V, Bucureşti, 1 902, 
p. 1 57. 
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că nu marele ban, care a trăit între anii 1 750- 1 803, a zidit biserica ci socrul său 
Nicolae Dudescu. Aflate în ruină încă de la sfărşitul secolului al XIX-iea, din 
păcate nici una din cele două construcţii nu mai există. Doar o parte din 
temelia din caramidă a bisericii se mai poate vedea şi astăzi în cimitirul 
comunei. După ce şi-a ridicat palatul la Radovanu, Scarlat Ghica a obţinut din 
partea domniei, în anul 1 782, dreptul de a ţine târguri săptămânale, iar din 
anul 1 793 şi dreptul de a organiza două bâlciuri pe an38 . Aceste schimbări au 
făcut ca satul să prospere şi să se extindă. Astfel în 1 8 1  O Radovanu avea 725 de 
locuitori şi 1 1 2 case39, an în care apare menţionat pentru prima dată în 
documente cătunul Coadele. Aşezat la sud de Radovanu Coadele avea 1 23 de 
suflete şi 32 de case grupate în jurul unei bisericuţe la acea dată arsă de turci în 
timpul uneia din numeroasele lor invazii40 . Cu timpul cele două localităţii s-au 
unit. 

Ultimele dovezi de locuire pe Valea Coadelor datează de la începutul 
seco lului al XVIII-lea. Se pare că după această dată sătenii au părăsit vechea 
vatră a satului şi şi-au ridicat locuinţele la poalele dealului, pe vechea albie a 
Argeşului, în apropierea bisericii si a palatului boierului Ghica, vatra de astazi 
a comunei noastre. Prin acest sat a trecut la începutul secolului al XIX-iea 
Constantin Ipsilanti. Numit domn al Ţării Româneşti, Vodă Ipsilanti a ajuns în 
Olteniţa pe 1 4  octombrie 1 802. De aici şi-a continuat drumul spre capitală 
„sosind păna la moşia Radovanu a boierului Banu Scarlat Ghica, când s-a 
întâmplat acel înfricoşat cutremur de pamânt"4 1 care a lovit în acel an Ţara 
Românească. 

Un secol de istorie modernă. Radovanu între anii 1821-1921 După 
moartea Banului Ghica, Radovanu a revenit fiului său Iancu. În anul 1 82 1  în 
timpul Revoluţiei conduse de Tudor Vladimirescu ţăranii radoveneni au socotit 
că a venit momentul să-şi facă dreptate. Ei au refuzat să-şi mai îndeplinească 
obligaţiile şi au trecut la acţiuni vio lente împotriva proprietarului. Astfel, au 
rupt gardul viei comisului Iancu Ghica şi au prefăcut via în islaz „de au ras-o 
cu vitele până la pământ"42 . Speriată de furia ţăranilor , familia Ghica a părăsit 
moşia şi s-a refugiat în Transilvania, la Breţcu43 . Când satul s-a liniştit, comisul 

3 8  Dinu Mareş, Olteniţa şi Împrejurimile sale, Bucureşti, 1 980, p. 74. 
39 N.M.Popescu, Cartagrafia Eparhiei Ungrovlahiei În anul 1820, Bucureşti, 1 9 1 4, p. 1 9 .  
4 0  ibidem. 
4 1  Constantin Erbiceanu, Cronicari greci care au scris despre români În epoca fanariotă, 
Bucureşti, 1 888, p. 265. 
42 Andrei Oţetea, Tudor Vladimirescu şi revoluţia de la 1821,  Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 
1 97 1 ,  p. 23 I .  
43 D.l R. ,  Colecţia Eudoxiu Hurmuzaki, Bucureşti, 1 967, p. 84. 
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a revenit şi a chemat ţăranii în judecată pentru a-şi recupera pierderile suferite. 
În timpul anchetei din 1 824, aceştia au recunoscut că l-au "pagubit pe stăpân cu 
39 butii cu vin ce l-am avut no i, cum şi cu rodul viei care se cerea de 
dumnealui de la noi"44 . Nemulţumirile ţăranilor radoveneni s-au manifestat şi 
în timpul revoluţiei din 1 848 .  Întârzierea rezolvării problemei agrare a făcut 
însă ca în luna iulie în satele din plasa Olteniţa, printre care şi Radovanu, să se 
producă frământări 45 . 

Unirea Principatelor a însemnat şi începutul unor mari schimbări 
sociale. La 1 4/26 august 1 864 a fost promulgată legea agrară care prevedea 
împroprietărirea ţăranilor şi desfiinţa claca sau boierescul. Ca urmare a 
aplicării reformei agrare, în Radovanu au fost împroprietăriţi 552 de ţărani46 . 
În 1 864 Radovanu se afla în proprietatea lui Dimitrie Ion Ghica probabil fiul 
lui Pericle Ghica. Neînţelegerile dintre ţărani şi noul proprietar, datorită 
aplicării incorecte a reformei agrare, au dat naştere la numeroase reclamaţii şi 
procese care s-au prelungit până în anul 1 88347 . 

Un alt moment deosebit de important din istoria noastră îl reprezintă 
anul 1 877, când România şi-a proclamat independenţa şi a intrat în războ i 
împotriva Porţii. Locuitorii din Radovanu şi-au adus contribuţia la obţinerea 
victoriei. Un număr de 32 de tineri au trecut Dunărea şi-au dat piept cu 
duşmanul. Cei rămaşi acasă au oferit pentru susţinerea frontului : pâine, faină, 
brânză, cojoace, cai, fân etc .  şi au lucrat nu numai loturile lor şi moşia, ci şi 
loturile şi viile celor plecaţi pe front şi au sprij init material „familiile so ldaţilor, 
rezerviştilor şi clăcaşilor aflaţi sub drapel". La sfârşitul războiului cei care s-au 
întors de pe front au fost împroprietăriţi cu cate 1 O pogoane de pământ în satul 
numit simbolic Curcani48, înfiinţat de guvern pe pământul statului. 

Lipsa pământului sau insuficienţa acestuia, învoielile agricole 
apăsătoare au creat o stare de nemulţumire şi încordare în lumea satelor, care a 
culminat cu răscoala din 1 888 .  În aprilie răscoala a cuprins şi Radovanu. 
Ţăranii erau nemulţumiţi că timp de doi ani consecutivi, primarul nu 
înregistrase învoielile agricole conform legii dând posibilitatea arendaşului sa 
ceară locuitorilor „găini, ouă, muşchi, lucruri care nu sunt prevăzute în legea 
tocmelilor". Iritaţi erau şi căruţaşii din sat care făcuseră că te 1 2  transporturi de 

44 Idem, Răscoala de la 1 82 1, voi .  III , Bucureşti, 1 960, p. 25. 
45 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul de Război, Departamentul ostăşesc, 
dos. 34- 1 848, f. 5 1 9. 
46 Arh .St.Buc. fond Reforma agrară din 1 864, dos. 884, f. 569-576. 
47 Arh. St. Buc„ fond Min . de Interne, Div. Adm. , dos. 44/ 1 882 f. 29, 3 1 .  
48 Idem, Dir. Corn . dos, 1 28/ 1 878, f. J ().. 1 7. 
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pietriş fără să li se plătească49 . Ţăranii s-au manifestat cu furie atacând casa 
arendaşului. Pentru a învinge răscoala autorităţile folosesc armata. La 9 aprilie 
1 888 divizionarul de cavalerie trecea prin Radovanu restabilind liniştea50 . 

În anul răscoalei din 1 888, Dimitrie Ion Ghica a vândut moşia 
Radovanu Societăţii Generale de Asigurări Dacia-Română5 1 , care la rândul ei a 
vândut în anul 1 890, lui Pavel Chiriţescu o parte a moşiei Radovanu şi anume 
Lunca Argeşului52 . Fostul prefect al judeţului I lfov, Constantin Alimănişteanu 
a cumpărat în 1 9 1 1 o parte a moşiei din deal 53 . Astfel la începutul secolu lui al 
XX-lea deţineau pamânt în Radovanu Pavel Chiriţescu, Constantin 
Al imănişteanu, Societatea Dacia-Română, numită acum Casa Rurală şi obştea 
ţăranilor împroprietăriţi. 

Războiul din 1 877- 1 878 a adus independenţa României dar n-a rezolvat 
definitiv problema noastră naţională. Mulţi români continuau să trăiască 
dinco lo de graniţele ţării apăsaţi de povara grea a dominaţiei străine. E liberarea 
acestora şi realizarea României Mari i-a preocupat atât pe guvernanţi cât şi pe 
oamenii de rând. Imediat dupa declanşarea primei conflagraţii mondiale 
guvernul liberal a luat măsuri pentru a pregăti ţara de razboi. Febra acestor 
pregătiri s-a resimţit şi în Radovanu. Produsele disponibile au fost 
rechiziţionate. Din Cadrilater au fost aduse vite destirlate frontului şi lăsate 
deocamdată în grija sătenilor. În octombrie 1 9 1 5 , locotenentul Pantele, 
delegatul Ministerului de Război, a venit în Radovanu şi a „irlspectat şi 
verificat lucrările de mobilizare, găsindu-le în regulă"54 • Încă o dată tirlerii 
radoveneni au luat drumul frontului în vreme ce acasă familiile şi consăteni i 
lor erau „docili şi aşteptau cu nerăbdare evenimentele" după cum scria 
administratorul p lăşii Budeşti, N. Israel, după un control făcut în Radovanu pe 
6 septembrie 1 9 1 6, la numai trei săptămâni de la intrarea României în război. 55 
Confruntată cu un duşman superior numeric şi din punct de vedere al dotării, 
armata noastră a fost nevoită să se retragă în Moldova, restul teritoriului 
intrând sub ocupaţie militară straină. Ocupantul german a emis un ordin prin 
care toţi sătenii erau obligaţi, sub ameninţarea cu amenda sau închisoarea, să 
predea produse şi să iasă să lucreze pământul moşierului mai întâi şi apoi 

49 Arh . St. Buc. fond Tribunalul Judeţean I lfov, secţia I, dos. 8/ 1 888, f. 48. 
50 Ibidem, f 6 .  
5 1Gregorie Lehliu, op. cit„ p.  1 4. 
52 Arh.St. Buc. , fond M in.  Agr. şi Dom. Dir. Fin. I l fov, dos. 20 1 / 1 9 1 9, f. 3 .  
53 Ibidem, f. 7 .  
54 Arh . St. Buc. fond Min.  de  Interne, Div.Adrn. Generale, dos. 45/ 1 9 1 5, f 30. 
55 Ibidem, dos. 27/ 1 9 1 6, f 479. 

70 
https://biblioteca-digitala.ro



loturile lor. Armata germană a fost privită cu ostilitate de sătenii noştri care nu 
s-au speriat de ameninţări. Dintr-un raport al primarului din Radovanu aflăm că 
în vara anului 1 9 1 7  „ locuitorii au refuzat să semneze contractele de seceriş" 
existând pericolul ca recolta să ramână neridicată de pe câmp56 . 

Victoriile de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz au dat curaj şi noi speranţe 
românilor iar sfârşitul razboiului şi Marea Unire le-au umplut inimile de 
bucurie. Eroii noştri care s-au întors acasă aduceau cu ei satisfacţia victoriei şi 
a visului împlinit dar şi promisiunea regelui că vor primi pământ. Printre 
radovenenii reveniţi de pe front şi împroprietăriţi în timpul reformei agrare din 
1 92 1  cu câte 5 ha. de pământ s-au numărat : Dobre D. Mustăţea, I. Mirea, 
Dumitru Coman, Ştefan Codreanu, Nicolae Agapie57 etc. 

Nici cei mai puţin norocoşi, cei care şi-au pierdut viaţa în luptă, n-au 
fost uitaţi. Monumentul care străjuieşte solemn curtea bisericii din centrul 
localităţii Radovanu păstrează vie amintirea celor care şi-au vărsat sângele 
pentru unirea tuturor românilor. 

56 Relaţii agrare si mişcări ţărăneşti În România În 1908-1922, Bucureşti, Editura Politică, 
1 967, p. 203 . 
57 Informaţi i, Maria Costea, localnică. 
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